



20 B





今日晴到多云 偏西风3~4级 最高气温: 14℃ 最低气温: 1℃ 明日晴到多云 3℃~16℃

星期四

今日8版

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵。 在推进深层次改革和高水平开放上 勇 矛 先 在落实国家重大发展战略上走在前 在促进全体人民共同富裕上作亦范

信长星在江南大学调研时指出

深化改革创新 做强优势学科 在新征程上高水平建设一流大学

本报讯 11月18日,省委书记信 长星到江南大学调研。他指出,江南大 学学科特色鲜明、发展势头良好。希望 江南大学深入学习贯彻党的二十届四中 全会精神和习近平总书记关于高等教育 的重要论述、对江苏工作重要讲话精神, 深化改革创新,一体推进教育科技人才 发展,在新征程上高水平建设一流大学。

信长星首先来到江南大学校史馆, 详细了解学校历史沿革、学科建设、人才 培养、科研创新等情况,对部分学科跻身 全球前列给予充分肯定。他指出,多年 来,江南大学彰显轻工特色、服务国计民 生,为促进我国轻工业发展、提高人民群 众生活品质作出了重要贡献。希望江南 大学发扬优良传统,乘势而上、锐意进 取,推动各项事业不断迈上新台阶。

江南大学未来食品科学中心依托食 品科学与工程、轻工技术与工程等优势 学科,建设了多个科研平台。信长星走 进实验室,与院士专家交流,听取食品合 成生物学、新质蛋白等领域成果转化应 用情况介绍。他指出,党的二十届四中 全会对深入推进"双一流"高校和国家交 叉学科中心建设作出战略部署,要深入 践行大食物观,推进学科交叉融合和跨 学科研究,开发丰富多样的食物品种,更 好满足人民群众美好生活需要。要推动 生物制造与人工智能、量子计算等融合 发展,促进科研范式变革,加速科技创新 突破,积极抢占未来食品科技制高点。

调研中,信长星指出,当前,新一轮 科技革命和产业变革深入发展,迫切要 求将教育教学、人才培养与前沿科技创 新深度融合起来,为发展新质生产力提 供有力支撑。希望江南大学坚定不移落 实立德树人根本任务,健全德智体美劳 全面培养体系,造就更多堪当大任的时 代新人。坚持"四个面向",进一步做强 优势学科,加强关键核心技术、前沿引领 技术、现代工程技术攻关,涌现更多创新 成果。持续深化产学研合作,深度融入 国家重大战略和区域发展布局,创新校 地、校企合作机制,提高成果转化效能, 助力培育新的经济增长点。

省委常委、省委秘书长储永宏参加 调研。市领导蒋锋、陆志坚一同参加。

(黄伟、陈菁菁)

特斯拉高层来锡考察

蒋锋会见陶琳一行

本报讯 11月18日,市长蒋锋 会见来锡参加2025年产业链供应链 国际合作交流会暨企业家太湖论坛的 特斯拉全球副总裁陶琳一行。副市长 孙玮,市政府秘书长陈寿彬参加会见。

蒋锋对陶琳一行的到来表示欢 迎,并简要介绍了无锡经济社会发展 情况。他说,当前无锡正深入学习贯 彻党的二十届四中全会精神,大力推 动新能源汽车等战略性新兴产业发 展,因地制宜加快发展新质生产力。 特斯拉是全球领先的新能源汽车制造 商,期待以此次会面为契机,进一步与 我们加强沟通对接、深化互利合作,将 更多无锡企业纳入产业链供应链体

系,在新能源汽车、人工智能等领域积 极推动更多前沿技术、应用场景落地, 为无锡"465"现代产业集群建设蓄势 赋能。我们将持续营造市场化法治化 国际化一流营商环境,为企业在锡投 资兴业提供优质服务、创造良好条件。

陶琳表示,无锡汽车零部件产业 配套完备、营商环境优越、市场潜力巨 大,我们十分看好无锡的发展前景。 未来,特斯拉将深化与无锡的务实合 作,积极在锡拓展业务,为消费者提供 更多元丰富的新能源汽车产品和应用 场景,实现企业与地方更高水平的互 利共赢发展。

(王怡荻、张庭赫)

搭建产业协同平台,与各方携手破解产业链堵点

集成电路*"锡引力"*,链接全球!

太湖之滨,产业潮涌。11月19日, 2025年产业链供应链国际合作交流会 暨企业家太湖论坛分论坛——集成电路 产业链合作对接交流会在无锡启幕。

这场以"资源共享、优势互补"为核 心的盛会,不仅吸引了政府机构、行业协 会、高校院所及产业链上下游企业的数 百位代表齐聚一堂,更以展台展示、路演 推介等多元形式,为全球集成电路产业 搭建起精准对接的桥梁,旨在通过协同 创新打通产业链堵点,推动产业基础能 力与产业链现代化水平双提升。

据WSTS最新数据,2024年全球半 导体销售额同比增长19.7%,预计2025 年将突破7000亿美元大关,人工智能、 智能汽车等新兴场景的爆发式增长,持 续催生对高端芯片、特色工艺的旺盛需 求。国际半导体产业协会(SEMI)中国 区总裁冯莉在交流会上发布《中国半导 体产业现状与展望》,点明"全球产业技 术迭代加速、供应链重构深化"这一趋 势。中国在全球半导体产业链中的战略 地位凸显——而无锡,正是这一战略布 局中不可或缺的"关键锚点"。

作为中国集成电路产业的重要发源 地与创新策源地,无锡的产业根基早已 成为吸引全球资源的"强磁场"。全省规 模前十的晶圆制造企业中,7家扎根无 锡;全国封装测试领域唯一的国家级制 造业创新中心在此落地;截至目前,无锡 已形成覆盖芯片设计、晶圆制造、封装测 试、半导体装备、关键材料的完整产业 链,华润微、长电科技、卓胜微等龙头企 业引领发展、持续加码。2025年以来, 无锡集成电路主营业务收入占全省比重 达42.25%,稳居全省第一、全国前列,以 扎实的产业实力,成为半导体企业布局 的"优选地"。

在这场交流会上,无锡以"东道主" 身份,通过一系列新技术、新产品的集 中亮相,释放出开放合作的十足诚意。 在智能汽车领域,云途、英迪芯微等汽 车的车规级芯片已规模化应用于全球 领先的整车品牌。在通信和安全领域, 卓胜微的高端射频滤波器正突破技术 壁垒;沐创国内首款基于RISC-V的 智能网络安全芯片,为全球数据安全提 供了新的选择。突破关键瓶颈,邑文微 电子刻蚀机、微导纳米的ALD等正加 速进入产线……无锡的产业活力,也带 动了区域协同发展的"乘数效应"。硅 材料是半导体制造领域的核心辅材之 一,会上,连云港专程推介当地半导体

产业发展的挑战依然清晰。江苏省 集成电路产业强链专班首席专家于燮康 直言:"当前产业仍面临高端芯片自主可 控不足、关键材料进口依赖度高、核心装 备国产化率待提升等薄弱环节,加之集 成电路产业'投入高、周期长、风险大'的 特性,仅凭单一企业、单一区域难以独立 应对挑战。"这一判断,也成为现场企业 家、投资客的共识。在分论坛的主题演 讲中,(下转第2版)

市政协听取 全市检察工作情况通报

本报讯 11月19日,市政协组 织政协委员视察锡山区检察院办案中 心,听取全市检察工作情况通报。市 政协主席项雪龙出席并讲话,副主席 张叶飞、叶勤良、韩晓枫、吴建元,党组 成员朱良平、陈锡伦、高圣华,秘书长 张建春参加活动。

今年以来,全市检察机关深入学 习贯彻习近平法治思想和党的二十大 和二十届历次全会精神,坚决落实市 委决策部署,忠实履行法律监督职能, 各项工作取得了新进展、新成效。

市政协委员在听取情况通报后一 致认为,全市检察机关锚定"全面提升、 全省示范"目标,坚持走"高质效、内涵 式、精品化"发展之路,服务大局有力、 保障民生有效、创新履职有为、队伍建 设有方。会上,委员们围绕用心用情关 爱特殊群体、深化"检察护企"的广度和 深度等方面提出意见建议。

项雪龙指出,党的二十届四中全 会专题部署推进社会主义民主法治建 设任务,专门强调强化检察监督要 求。全市检察机关要深入学习贯彻全 会精神和习近平总书记在中央全面依 法治国工作会议上的重要讲话精神, 坚持为大局服务、为人民司法、为法治 担当,(下转第2版)

三期项目90天封顶

"星驱速度"再现

本报讯 11月18日上午,吉利 130万台套、机加线20万台套的产能 星驱科技智能高压高集成电驱项目提 前完成结构封顶。从今年8月20日 签约,仅用时90天,再现项目建设的 "星驱速度"。这是吉利继2022年在 惠山经开区投资百亿级重大产业项目 星驱科技后,又一次签约落地总投资 33亿元的新一代超集成电驱系统项 目,标志着该企业在打造新一代超集 成电驱系统的进程中迈出关键一步。

从"当年签约、当年开工、当年结 顶、当年投产、当年开票"的"五个当" 百亿项目起步,到三期扩产再度落子 惠山经开区,短短3年间,无锡星驱科 技有限公司实现从快速起步到跨越发 展的精彩蜕变,成为新能源汽车电驱 动领域的标杆企业,也创造了令人瞩 目的"星驱速度"。

在实现快速建设的同时,企业产 能实现跨越式突破。一期项目实际产 能大幅超越原定目标,形成电驱线55 万台套、电机线180万台套、电控线

布局,总和远超初期规划的60万台目 标。

2024年底星驱科技二期园区大 楼正式投用,600多名研发人员入驻 办公,其中硕博率超40%,累计发明 专利近300项。"以前员工到厂区需绕 河一刻钟,如今只要3分钟过桥直 达。"2025年,一座由惠山经开区推动 建设的"连心桥"飞架河上,连通生产 车间与生活区。从企业提出需求到桥 体贯通,仅用9个月。

依托吉利动力研究院十余年的技 术积累,企业"十四五"期间先后推出 全球首发的"11合1"高集成域控电驱 动系统,以及首款量产镁铝合金的分 布式双电机总成,以创新材料成功将 产品重量降低30%。企业接连斩获 中国汽车工程学会科技进步一等奖、 "TMC年度创新技术大奖"及"世界十 佳电驱动系统"等荣誉,2024年,企业 产值达17.7亿元,(下转第2版)

尤锡产业基本盘"智"刀全升

"万物智联、无尽前沿",这是近期在 锡举行的2025世界物联网博览会亮出 的主题,透露着一个鲜明的信号:物联网 产业正从"物物相连"向"万物智联"迈 进。智能变革浪潮下,无锡解锁"AI+"新 姿势,提出"人工智能+物联网"融合发展 (AIoT)思路。从无锡智立传感"AI六维 力传感器"全球首发,到摩尔线程在锡落 地新一代AI SoC芯片研发项目,无锡落 实国务院《关于深入实施"人工智能+"行 动的意见》,在物联网、集成电路等各个 领域集中发力,有计划、有组织地打造 "人工智能+"标杆城市。无锡与人工智 能的相拥,不仅仅是数不胜数的"AI+"场 景案例,更是担纲城市经济"基本盘"的 产业"主力军"与人工智能的全面深融。

"人工智能+物联网"是何解法?一

加快打造人工智能+标杆城市

个场景看"互连"向"智联"的跃迁:走进 兴澄特钢全球特钢行业首家"灯塔工 厂",智能化生产的变革场景清晰可见, 人工智能视觉检测系统0.1秒内即可精 准识别钢材表面仅0.02毫米的细微裂 纹,大幅提升缺陷检出率;炉温预测模型 实现高炉内部"透明化",为炉温调控提 供精准依据。在这里,人工智能成了物 联网的"智慧大脑",而物联网则是人工 智能落地的"感知躯体"。

作为物联网领域唯一的国家级先进 制造业集群,无锡物联网产业集群2024 年规模突破5000亿元,产业规模占据全 省"半壁江山"。依托物联网基础设施,人 工智能技术正与物联网发生深刻的化学 反应,AIoT的融合魅力在锡绽放。今年9 月,无锡智立传感"AI六维力传感器"全球 首发,产品搭配AI端芯片,实现了数据处 理效率的大幅提升,融合AI算法实现自 我校准,适用于协作机器人的柔性操作、 人形机器人的步态平衡控制等多个领域。

在2024年产值超2500亿元的无锡 集成电路领域,面对人工智能时代的巨大 机遇,无锡抛出解题思路——芯算联动。

大会举行。会上,无锡向来自全国的与会 嘉宾发出诚挚邀请:布局新一代智能终端 智能体等"锡产锡用"芯算联动项目,共建 芯算联动应用场景,共享智能时代红利。 无锡城市智算云中心节点也在会上发布, 中心节点一期部署高性能智算卡超 11000张,智算算力突破12000P,是全国 八个智算云服务试点之一。作为"芯算联 动"的物理底座,该中心节点围绕"锡产锡 用",为摩尔线程、申威、太初等智算芯片 提供了坚实的验证环境。

今年9月,2025集成电路(无锡)创新发展

"我们希望在无锡,与我们的产业界 朋友一起,打造一个新的基地。"摩尔线 程创始人兼CEO张建中"投注"无锡,于 今年年初将系统级产品研发总部落在惠 山区,(下转第2版)

从国家部署看场景创新"锡式探索"的现在与未来

此"景"正澎湃

无锡场景应用系列报道之三

日前,国务院办公厅印发《关于加快 场景培育和开放推动新场景大规模应用 的实施意见》,首次从国家层面对场景培 育开放进行系统部署。场景驱动创新、 催化新质生产力的发展路径已上升为国 家选择。

春江水暖鸭先知。在这场以"场 景"为名的创新竞赛中,无锡早已扬帆 先行——在湖滨商业街,"无人机外卖" 来来往往,成为全省首个实现无人机常 态化配送飞行的美食街区;甘露港内,水 下机器人和无人船展开全流域扫测与排 污口排查,可实现30天内将水质恢复至 Ⅲ类水标准……一系列实践探索,与国 家政策的导向高度契合。

打头阵 勇争先 走在前 作示范 当弄湖儿 奋力挑大梁

对应《实施意见》,无锡在哪些领域 已走在前列?落地的过程中,又有哪些 方面仍待重点发力?

精准呼应:

"锡式探索"的落地实践

《实施意见》从5个方面,提出22类 场景培育和开放重点领域,为培育拓展 经济社会应用场景指明了细分方向。对 照无锡三大城市级超级场景的发布,会 发现二者不谋而合。"零动未来"对应了 发展全空间无人体系的规划,无人清扫 车、智能巡检机器人从园区走向街头巷 尾;"焕新未来"聚焦智慧城市打造,老城 厢肌理焕新;"能碳未来"更是完全契合 了清洁能源领域打造智能电网、虚拟电 厂、车网互动等应用场景的要求,构建低

不仅如此,这种把碎片化的小场景, 按照产业领域、发展方向整合为超级场 景的"锡式探索",更精准回应了《实施意 见》中提到的"支持建设一批综合性重大 场景、行业领域集成式场景",破解了场 景培育和开放浅层化难题。

以天奇自动化工程股份有限公司建 成的全市首个具身智能机器人工业数据 采集与实训中心为例,覆盖"室内一室 外、工业一商业一民生"的全场景数据采 集与验证体系,为机器人的技能训练提 供了关键支持。实训后的机器人可进驻 长城汽车物流车间,承担分拣、搬运等重 复性高、强度大的工作。(下转第3版)

5年累计签约项目超80个,年产值已突破150亿元 宜兴生命健康产业聚势攀高峰

▶2版



6 942431 100017

无锡日报社出版

社址 江苏省无锡市太湖新城金融二街1号

邮编 214125

广告投放热线:81853729

发行投诉热线:85057666

图文投稿邮箱:wuxidaily@126.com

零售价:2元